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A HELYESIRAS ELSAJATITASA ES A KIEJTES
SZERINTI iIRASMOD PROBLEMALI

Acquiring skills in ortography and the problems of writing
according to pronunciation

Usvajanje pravopisa i problemi nacela pisanja prema izgovoru

Anyelvek ortografidja a felszini (shallow) vagy mély (deep) kategoriak mentén helyezhetd el
(Frost-Katz—Bentin 1987). A magyar helyesiras egyik alapelve a kiejtés szerinti irdsmaod, igy
ugy tiinhet, a helyes irds nem okoz kiilondsebb problémat a tanuloknak. A mély kategoriaba
tartozik példaul, hogy az értelmileg Osszetartozo elemeket, mint az igekotok és segédigek,
egy prozodiai egységnek ejtjiik, mig az irasban kiilonirjuk dket. A helyesiras tanitasakor az
a cél, hogy a tanuld a mély helyesirast elemeket is hibatlanul rogzitse €s a kiils6 algoritmus
szintjérél — a tudatositas szintjérdl — a belsd algoritmus szintjére — készségszintre — jusson
el. Jelen iras egy, az altalanos iskolak felso tagozatdra jar6 tanulok szamara évente megren-
dezett orszagos helyesirasi verseny 5. osztalyos tanul6i (N = 3340) alapjan vizsgalja meg,
hogy mennyire eredményesek a tanulok egyes mély helyesirasi strukturak elsajatitasaban.
Kulcsszavak: helyesiras, kategorizacid, Simonyi helyesirasi verseny

A magyar helyesiras négy alapelve koziil a kiejtés szerinti irasmod szerinti
helyesiras tlinik a legkevésbé problémasnak. A nyelvek ortografiaja a felszini
(shallow) vagy mély (deep) kategoriak mentén helyezhet6 el (Frost—Katz—
Bentin 1987).! A magyar helyesiras a mély kategériaba tartozik, az értelmileg

! Felszini helyesirast nyelvek azok a nyelvek, amelyeknek a helyesirasa elsésorban a kiejtésen
alapul. A mély helyesirast nyelvek esetében a helyesiras és kiejtés kozott nincs szoros kapcsolat.
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Osszetartozo elemeket, mint az igekotok és segédigék, egy prozodiai egységnek
ejtjik, mig az irasban kiilonirjuk 6ket. A kovetkezOkben amellett érveliink a
Simonyi helyesirasi verseny eredményei alapjan, hogy ennek az alapelvnek az
alkalmazasa is problémakat okozhat és fontos, hogy a helyesiras elsajatittata-
sa soran a helyesiras oktatasa mellett egy¢b fontos célokat is megvalositsunk.

A magyar helyesirds négy alapelve 1) a kiejtés elve, 2) a szoelemzés elve,
3) a hagyomany elve, 4) az egyszerisités elve (MHSz. 2015; Vladar 2017).

Elséként arra kell figyelmet forditanunk, hogy a kiejtés elve mind a szoelem-
z¢és, mind a hagyomany elvével iitkozik. A szoelemzés elvének alkalmazasa
a -t és -d végl felszolito modu igék esetében ellentmondasos. A -d végii igék
esetében a standard megoldasban a -dj- hangkapcsolat mind a kijelentd, mind a
felszolito modban [-ggy-] hangként realizalodik, mikdzben a helyesiras szerint
mindkét esetben -dj- irando:

(1) Tiis tudjatok, hogy ez igy jo.

(2) Tiis tudjatok meg!

A -t végili igék esetében a kijelenté modu alak -Vzj- vagy -Ctj- irasképii,
¢és [tty], illetve [Cty] kiejtéssel realizalodik a beszédben (3), addig a felszo-
litd mod esetében a -Vt végli igéknél a -#j- hangkapcsolat kiejtése [-ss-], ami
ebben az esetben megegyezik a kiejtéssel (4), mig a -VC- végi? igék esetében
az iraskép -Vs-, ami nem egyezik meg a kiejtéssel [-cs-] (5) (errdl pl. Siptar—
Torkenczy 2000, 177).

(3) Tiis lefutjatok ezt a tavot?

(4) Tiis fussatok le ezt a tavot!

(5) Bontsa ki a csomagot, legyen szives!

Azoknak a beszéloknek a szamara, akik vernakularisuk szabalyai szerint a
-t végli igék esetében a -d végl igékkel megegyez6 modon, azaz egy szabaly
szerint hozzak 1étre beszédben a -#/- hangkapcsolatokat, problémat okoz a helyes
alak kivalasztasa az iras soran.

A hagyomany elve els6sorban azon szavak helyesirasa soran okoz problé-
mat, amelyek eredetileg /ly/ fonémat tartalmaztak, amit a helyesiras is rogzitett.
Azonban a mai besz¢l6k szamara csak a /j/ fonéma 1étezik, kiejtésiik is ennek
megfelelden /goja/. Ezeket a szavakat azonban a hagyomany elve szerint kell
irni, s ez ellentétes a kiejtés elvével. Fel lehet vetni, hogy a Kossuth stb. nevek
is a hagyomany elve szerint irodnak, s ezek is problémat okoznak a helyesiras-

2 Torténetileg az -it végii igék is eredetileg -CT- végiick, ezért az esetilkben az iraskép hosszi
Mgh-ts, a kiejtés pedig -ccs-.
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ban. Azonban a torténelmi nevek esetében a probléma nem a fonématudatos-
saggal van Osszefliggésben, ami nyelvi kérdés, hanem torténeti ismeretekkel,
s ez nem nyelvi kérdés.

A Simonyi Zsigmond Helyesirasi Verseny 2021. évi tavaszi forduloja termé-
szetesen mind a négy helyesirasi elv alkalmazasara vonatkozoan tartalmazott
feladatokat. Az alabbiakban egy példatipus bemutatasaval kivanjuk igazolni,
hogy a kiejtés elve milyen gondokat okoz a helyesiras tanitasa soran olyan eset-
ben, mely latszolag nem tartozik a fentiekben bemutatott tipusproblémakhoz.

A kovetkezokben az 5. osztalyos feladatok koziil az igekotok helyesirasaval
kapcsolatos feladatokat és azok megoldasait ismertetjiik, a kiejtés elvét szem
elott tartva.

A magyar igékhez elval6 igekotok kapcsolodnak. A helyesirds szerint a
kozvetleniil az ige elé keriil6 igekotot egybeirjuk az igével (6), minden mas
esetben kiilonirast alkalmazunk. Az igekotd az ige mogé keriil minden esetben
a neutralis tagadé mondatokban (6), illetve az igekoto €s az ige kdzé szo, sot
szavak is keriilhetnek (7) (Koopman—Szabolcsi 2000, 11 és tovabb).

(6) Péter bement.
Peter in went-3sg.
‘Peter went in.*

(7) Péter nem ment be.
Peter not went-sg3 in.
‘Peter didn’t go in.

3

(8) Péter be akar  menni.
Peter in want-sg3  go.
Peter wants to goin.

A helyesirasi probléma tehat az, hogy mikor kell az igek&tot egybeirni az
igével. Erre a problémara — amelyet a didkok az irastanulas kezdetétol ismer-
nek — két feladat szerepelt a versenyfeladatok kozott.

Az egyik feladatban el kellett donteni, hogy az igekotdt és az igét az adott
mondatban egybe- vagy kiilonirjuk a helyesiras szabalyai szerint. A didk a
mondatok mogott lenyild ablakban valaszthatta az irasmddra vonatkozoé szamot:
az 1 az egybeirast, a 2 a kiilonirast jelentette.

A feladatban szereplé mondatok és a helyes valasz kodja:

(9) A4 mano meg tudta javitani a faliorat.
‘The elf was able to repair the wall clock.* 2
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(10) A mano meg tudta a titkot.
‘The elf knew the secret.* 1

(11) A torpék nem akartaik el végezni a hazimunkat.
‘The dwarves did not want to do the housework.* 1

(12) A torpék el akartak végezni az elmaradt feladataikat.
‘The dwarves wanted to do their leftover tasks. 2

Osszesen 1377 diak (41,19%) adott mind a négy esetben helyes valaszt.
Ezzel ez a feladat a hetedik legeredményesebben megoldott feladat volt a
tizenhétbdl. Az alabbi tablazat a megszerzett pontszamok alapjan mutatja be
az eredményeket:

J6 megoldas Diakok szama %
4 (max.) 1377 41,19
3 533 15,94
2 874 26,14
1 263 7,86
0 83 2,48
Nem valaszolt 3 0,08
1. tablazat

Az alabbi tablazat azokat az eredményeket mutatja be, ahol legalabb egy
hibas valasz sziiletett.

A B C D
Helytelen N
megoldas Prefix Aux Prefix+Verb | Prefix+Verb Prefix Aux
Verb Verb
1 533 288 (54%) 533 (100%) 416 (78%) 249 (47%)
2 874 479 (54%) 685 (78%) 645 (74%) 361 (41%)
3 263 31 (12%) 230 (87%) 2 (0,7%) 0
1 vagy 2
helytelen | 1407 736 (52%)
valasz
meg tudta megtudtaa | nem akartak el akartak
javitani titkot elvégezni végezni
2. tablazat
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Megallapithato, hogy a legalabb 1 helytelen valaszt adok koziil a didkok
legeredményesebbek a Prefix+Verb (megtudta a titkot; elvégezni) egybeirasa-
nak megitélésében voltak (B és C oszlopok). Koziiliik 736 olyan diak van, akik
mind a két esetben helyes valaszt adtak.

A legkevésbé eredményesek a Prefix Aux Verb konstrukcié megitélésében
(A és D oszlop; meg tudta javitani, el akartak végezni). Mindossze 75 16 (5%)
tudta mindkét Prefix Aux Verb szerkezet helyesirasat jol megitélni. Ennek két
oka lehet. Az egyik, hogy az A és B példak esetében az Aux egy tartalmas igével
esik egybe. A magyar tud, ige jelentése vmilyen ismeretnek birtokaban van’,
a tud,ige jelentése pedig "képes vmit megtenni v. elviselni’. A tud igét tartal-
mazo6 mondatok helyes irdsmodjanak megitéléséhez nem helyesirasi, hanem
szOvegértési tudasra, a mondatok megértésére van sziikség. A két magyar tud
ige kiilonbsége ugyanis kettds. A ’valamilyen ismeretnek a birtokaban van’
jelentésti fud, vonzatszerkezete nem tartalmaz Inf igealakokat, mig a "képes
vmit megtenni v. elviselni’ jelentésti rud, egyetlen vonzata az Inf. A masik
kiilonbség, hogy csak a *vmilyen ismeretnek birtokaban van’ jelentést fud,
ige kapcsolodhat 0ssze igekotovel: megtud, letud, betud. A feladatban szerepld
masik Aux (akar ’szandékozik, késziil v. kész vmit tenni’) sosem kap igeko-
tot. A téves egybeirds valdszinii oka az lehet azonban, hogy a Prefix+Verb —
fiiggetleniil annak jelentésétdl és vonzatszerkezetétol — egy hangstly ala esik
¢és az egyhangsulytsag 0sszekapcsolodik az egybeirassal. A kiejtésben a Prefix
Aux Verb konstrukciora is egy hangsuly esik (s6t az Inf alakt sz6 még kiilon
mellékhangsulyt is kaphat), ezért a didkok az egybeiras mellett dontenek annak
ellenére, hogy az Aux sosem lathato el Prefixszel.

A masik Prefix Verb helyesirasara vonatkozo feladat eredményei azt tdmaszt-
jéak ala, hogy a helyesiras tanitasa soran az igekotdk helyesirasa esetében sem
els6sorban maga a helyesirasi probléma okozza a gondot. Ebben a feladatban 3
megadott konstrukcidhoz kellett kivalasztani az egyes konstrukciok struktara-
jénak megfeleld, dsszesen 6 elemet tartalmazo listabol (a 6 valaszthato konst-
rukciot, amelyekbdl a megfeleldt valasztani kellett, a 4. tablazat tartalmazza).
A harom megadott igektds konstrukeio:

(13) el fog szaladni
Prefix Aux Verb

14) kikapcsol
Prefix+Verb

(15) dobja vissza
Verb Prefix
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A konstrukciok parositasanak eredménye:

Eredmény N=3343 %
3 sikeres 1717 51,3
2 sikeres 934 27,9
1 sikeres 482 14,4
0 sikeres 132 3,9
nem adott valaszt 76 2,3
3. tablazat

Ezt a feladatot oldottak meg 6todikként legtdbben helyesen, €s ez volt az
a feladat, amelyik 6todik helyezett lett a nem valaszolok szamat tekintve is.

A legalabb egy hibas parositast elkdvetd didkok a kovetkezéképpen paro-
sitottak a konstrukcidkat:

. . . el fog szaladni kikapcsol dobja vissza
Valaszthat6 konstrukeiok Prefix Aux Verb Prefix+Verb Verb Prefix
ki akar menni - 25 19
elesik 53 - 40
ébredjen fel 13 46 -
kaparni fog
Verb AuxFut 190 7 469
’\‘fgri‘” 6 775 90
nem akar telefonalni
Neg Aux Verb 336 172 14

Bold&ltalic: megadott konstrukciok; bold: jo valaszok, italic: helytelen valaszok
4. tablazat

Azt lathatjuk, hogy a feladat megoldasa soran valojaban nem is helyesirasi,
hanem kategorizalasi problémak mertiltek fel, ugyanis a 6 valaszthatd konst-
rukci6 koziil 3 nem is tartalmazott igekotét. A hibazok koziil a legtobben Prefix
Aux Verb konstrukciora emlékeztetd, igekotdt nem, hanem tagaddszot tartal-
mazo6 Neg Aux Verb szerkezetet valasztottak parul (el fog szaladni --- nem akar
telefondlni), annak ellenére, hogy az eredeti konstrukci6 allitd, mig a tévesen
kivalasztott negativ jelentésli mondat. Hasonloképpen a Verb Prefix konstruk-
cioval a Verb AuxFut konstrukciot parositottak a hibazok koziil a legtobben.
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Tették ezt annak ellenére, hogy a Verb Prefixes szerkezetben az ige Finit, mig
a Verb AuxFut szerkezetben Infinit alaku. A Prefix+Verb parjaként valasztott
Verb azért szerepelhet a legtobbet valasztott elemként, mert hangtani felépité-
sében tartalmaz egy ki- elemet, ami hangzdsaban megegyezik a ki Prefixszel,
mikozben a kiabdl ige nem tagolhatéd Prefix+Verbként.

Azt lathatjuk tehat, hogy valdjaban nem a helyesirds nem ismerete az oka
a tévesztésnek, hanem a rossz kategorizacio, a feladatban megadott elemek
jelentésének elégtelen azonositasa.

Osszefoglalds

A digitalis térben lebonyolitott verseny adatainak feldolgozasanak eredménye
igazolja, hogy egyrészt a kiejtés elve szerinti irasmod az igekotds igék esetében
zavart okoz. A kiejtés elve szerint irok hibaznak, amikor az igekotot olyan finit
igével kapcsoljak 0ssze, amelyek nem is kaphatnak igekotot. A masik bemuta-
tott feladat azt tAmasztja ald, hogy valdszintileg az igeko6tds igék helyesirasaval
kapcsolatos feladatok megoldasanak eredményességét befolyasolta az is, hogy
a feladatmegoldok milyen mértékben azonositottak a problémat. Azt lathattuk,
hogy valdjaban egyik feladat esetében sem helyesirasi problémaval van dolgunk.

Mindez arra hivja fel a figyelmet, hogy a helyesiras tanitasa soran is kiilonds
figyelmet kell forditanunk a szovegértés és kiilondsen a strukturalt gondolko-
das fejlesztésére.
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ACQUIRING SKILLS IN ORTOGRAPHY AND THE PROBLEMS
OF WRITING ACCORDING TO PRONUNCIATION

The orthography of languages can be categorised as shallow or deep (Frost-Katz-
Bentin 1987). One of the basic principles of Hungarian orthography is to write
according to pronunciation, so it would seem that correct spelling does not cause
any particular problem for the students. For example, related elements that are
interpreted together, such as verbs and auxiliary verbs, are pronounced as one unit
in speech, but they are written separately. The goal of teaching orthography is for
the learner to absorb the units of the “deep category* without error and to bring them
from the level of the external algorithm — the level of awareness — to the level of
the internal algorithm — the level of skill. The present paper uses a national spelling
competition for upper primary school students (N = 3340), held annually in the 5%
grade, to investigate the extent to which students are successful in mastering certain
deep spelling structures.

Keywords: orthography, categorisation, Simonyi Spelling Competition

USVAJANJE PRAVOPISA I PROBLEMI NACELA PISANJA
PREMA IZGOVORU

Ortografija nekog jezika se moze sagledati u sklopu povrSinskih i dubinskih kategorija
(Frost-Katz-Bentin 1987). Jedno od nacela madarskog pravopisa je nacelo pisanja
prema izgovoru, stoga se ¢ini da pravopis za ucenike ne bi trebalo da predstavlja
problem. U dubinsku kategoriju, na primer, spada i to da se znacenjski povezani
elementi — kao Sto su glagolski prefiksi i pomocni glagoli — prozodijski izgovaraju
kao celine, a u pisanju se pisu odvojeno. Kod nastave pravopisa cilj je da ucenici
1 dubinske kategorije pravopisa usvajaju pravilno i da sa nivoa svesnosti dodu do
nivoa vestina. Na osnovu rezultata u¢enika 5. razreda (N = 3340) na republickom
takmicenju iz pravopisa, ovde se analizira u kojoj meri su daci uspesni u savladavanju
pojedinih dubinskih pravopisnih struktura.

Kljucne reci: pravopis, kategorizacija, takmicenje iz pravopisa
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